

63.3 (2Рос. Мзр)  
И 90

К/2

# ИСТОРИЯ

## МАРИЙСКОГО КРАЯ В ЛИЦАХ



1941–1945 гг.

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА

46253/a



## КРАСНОВ Зосим Алексеевич (1924–1984)



*Краснов З.А.*

Будущий Герой Советского Союза Зосим Алексеевич Краснов родился 3 сентября 1924 года в деревне Кутюк-Кинер (Күчыкэнгер) ныне Моркинского района Республики Марий Эл. В августе 1942 года был призван в ряды Красной Армии, отчаянно сражался, получил ранение и контузию: в сентябре 1943 года и в начале 1944 года.

Подвиг свой, достойный звания Героя Советского Союза, Зосим Алексеевич совершил уже почти в самом конце войны. Служил он тогда снайпером 3-й стрелковой роты 543-го стрелкового Нарвского полка 120-й стрелковой Гатчинской Краснознаменной дивизии.

В бою 19 января 1945 года уничтожил трех немецких солдат. В бою

21 января вместе со своим взводом вклинился в оборону противника и в результате попал в окружение. Не теряя присутствия духа Краснов подполз к станковому пулемету противника и гранатой уничтожил его и его прислугу. В этом бою он уничтожил 14 немецких солдат, а взвод с боем прорвал кольцо окружения, нанеся большие потери противнику.

В ходе Висло-Одерской операции 120-я стрелковая дивизия, преследуя отходящие немецкие войска, к вечеру 23 января 1945 года вышла к берегу реки Одер. 543-й стрелковый полк подполковника Л.С. Сироты получил боевую задачу наступать в северо-западном направлении и ночной атакой овладеть городом, затем, используя переправы в городской черте, форсировать по ним реку и захватить плацдарм на ее западном берегу.

По данным разведки основу вражеской обороны составляли опорные пункты и узлы сопротивления. Основная масса огневых средств располагалась в амбразурах первого этажа, подвальных и полуподвальных помещений. Несколько укрепленных зданий, обычно целый квартал, образовывали узел сопротивления. Большинство огневых средств гарнизона размещалось в угловых домах, а фланги прикрывались баррикадами. Таким образом, полк должен был наступать ночью в городе, приспособленном к длительной и упорной обороне.



В бою за город Оппель Зосим Алексеевич первым ворвался в город и, совершая перебежки от дома к дому, продвинулся вперед, увлекая за собой бойцов отделения. По овладении городом Краснов в числе первых, несмотря на сильный ружейно-пулеметный и минометный огонь противника, по тонкому льду форсировал реку Одер и на берегу уничтожил еще четырех немецких солдат, обратив в бегство остальных. В результате его боевого подвига вслед за ним бойцы роты форсировали реку и закрепились, дав тем самым возможность переправится на другой берег всему личному составу полка.

После войны, демобилизованный в звании старшины, З.А. Краснов переехал

жить и трудиться в поселок Красный Стекловар, работал в райсовете Осовиахима. Затем переселился на Украину, трудился трактористом на шахте, последние годы жил в городе Донецке. Скончался в 1984 году. Но помнят земляки своего Героя. В районном центре – поселке Морки стоит памятник Зосиму Алексеевичу и напоминает обо всех защитниках Отчизны, проливавших свою кровь на полях сражений.

*А.Н. Кудрявцев*

**Источники и литература:** Большаков М. Сын земли Моркинской / Наши герои. – Йошкар-Ола, 1985. – С. 251–259. Лазуткин С. Бой 543-го стрелкового полка за Оппельн // Военно-исторический журнал. – 1980. – № 1. – С. 34–37. Сергеев М.Т. Снайпер / Марий элын патыржевлак – Йошкар-Ола, 1994. – С. 154–158.